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УДК 159.98:159.923 

 

ОСОБЛИВОСТІ ПСИХОЛОГІЧНОЇ ГОТОВНОСТІ  
ОСОБОВОГО СКЛАДУ ВІЙСЬК (СИЛ) ЗСУ ДО УЧАСТІ В БОЙОВИХ ДІЯХ 

Марковець Юстина, здобувач ОС «бакалавр» 

спеціальності 053 «Психологія», ІV курс, РДГУ 

Науковий керівник: Джеджера О.В., ст. викладач  

 

Постановка проблеми. Адже домінантними характеристиками сучасного бою є 
здатність особового складу Збройних Сил України переносити значні фізичні та психічні 
навантаження на межі ресурсів організму, зберігати волю до перемоги та долати страх у 
бою. Дослідження досвіду бойових дій засвідчує, що в залежності від того, наскільки добре 
сформовані психологічні та моральні установки, наскільки адекватно вони відповідають 
умовах бойових дій, значною мірою залежить результат бою. 

Психологічна готовність діяти в екстремальних умовах є одним із найбільш 
важливих факторів, який визначаю особисту безпеку кожної людини та суспільства 
загалом. Особливого значення вона набуває в військовій діяльності, адже її результатом є 
психічна стійкість та готовність діяти в бою, в небезпечних та складних умовах, які різко 
змінюються, здатність витримувати тривалу нервово-психічну напругу, долати труднощі.  

Мета дослідження – дослідити особливості психологічної готовності особового складу 
військ (сил) ЗСУ до участі в бойових діях. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Психологічна готовність до участі в 
бойових діях та її значення в забезпеченні ефективності діяльності в екстремальних умовах 
була предметом вивчення багатьох дослідників, зокрема таких, як:  Н.Агаєв, В.Вареник, 
І.Горелов, В.Дикун, А.Кириченнко, О.Колесніченко, М.Корольчук, М.Кришталь, О.Кокун, 
С.Миронець, В.Молотай, І.Окуленко, О,Поканевич, О.Тімченко, та ін. Проблемі 
формування психологічної готовності особового складу Збройних Сил України 
присвячувалася увага таких вчених, як: В.Бодров, А.Дейко, А.Іваніцький, О.Колесніченко, 
М.Корольчук, В Крайнюк, В.Маріщук, В.Машков, Г.Нікіфоров, В.Осьодло, В.Стасюк, 
О.Тімченко, М.Томчук, О.Хміляр, та ін. 

Психологічна підготовка військовослужбовців ЗСУ є системою заходів, спрямованих 
на завчасне формування та закріплення в них таких стійких психічних процесів, які є 
необхідними для виконання завдань, пов’язаних із військово-професійною діяльністю, є 
невід’ємною складовою під час заходів їх бойової підготовки. Наказом Генерального 
штабу Збройних Сил України «Про впровадження психологічної підготовки особового 
складу в навчальний процес підготовки органів управління та військ (сил)» завданнями 
такої підготовки є: формування у військовослужбовців психологічної стійкості до 
психотравмуючих факторів сучасних бойових дій; створення передумов високої бойової 
готовності особового складу; адаптація військовослужбовців до бойових умов, навчання 
основним способам самохазисту; навчання особового складу методам попередження 
психотравмування, саморегуляції, виявленню ознак отримання психологічних травм; 
надання психологічної допомоги [4]. 

Згідно з Концепцією впровадження психологічної підготовки у Збройних Силах 
України сутність психологічної підготовки особового складу полягає в тому, щоб 
підвищити психічну стійкість та психологічну готовність; сформувати навички адаптації 
факторів бою в очікувані; надати необхідні знання та досвід подолання психологічних 
навантажень; розвинути здатність швидко перебудовуватися  згідно з обставинами [3]. При 
цьому якостями, які повинні бути сформованими в процесі психологічної підготовки є: 
особистісні позитивні  (відповідальність, терплячість, працьовитість, чесність, вірність, 
впевненість); професійні (вміння сприймати інформацію, швидко приймати рішення, 
координувати моторику, здатність вчитися, бути уважним до деталей); спеціальні 
професійні (фізична сила, витривалість лабільність нервової системи, уважність, 
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аналітичні здібності, професійна пам'ять, психомоторика); вольові (самостійність, воля, 
ініціативність, цілеспрямованість); моральні (сукупність добровільно прийнятих для себе 
правил ЗСУ); особистісні негативні (агресивність, ненависть, грубість).  

Результатом психологічної підготовки є сформованість психологічної готовності та 
психологічної стійкості до бойових дій, що характеризується, згідно з В.Стасюк, рівнем 
усвідомлення власних потреб, вимог суспільства, поставленого командиром завдання ,  

виконання завдання; осмислення та оцінку умов, в яких будуть відбуватися майбутні події, 
актуалізацію минулого досвіду виконання завдань; здатністю до визначення найбільш 
раціональних та можливих способів вирішення завдань на основі досвіду та оцінки 
майбутніх умов, прогнозування емоційних, інтелектуальних, вольових, мотиваційних 
процесів, оцінку своїх можливостей, мобілізації сил відповідно до умов та завдань, віри в 
успішність виконання завдань [5]. 

Основними показниками сформованості психологічної готовності, на що вказують 
Н.Агаєв, А.Дейко та ін. [1], А.Кириченко [2] є: адекватність та спрямованість системи 
цінностей та смислової сфери військовослужбовця, усвідомлення особистого та 
соціального сенсу участі в бойових діях; потреба в військово-професійному 
самовдосконаленні; доцільність та своєчасність поточних дій, їх відповідність до 
стандартів та умов служби й бойових ситуацій; відповідність самооцінки та рівня 
військово-професійної підготовки; впевненість у собі, суб’єктивна мобілізованість, 
рішучість, налаштованість на виконання завдань; готовність до ризику, адаптивна 
урегульованість дій при зміні чи ускладненні екстремальних умов, ситуативна емоційно -

вольова стійкість; оптимальність рівня загальної та ситуативної тривожності;  здатність 
прогнозувати, моделювати та оцінювати динаміку бойових ситуацій, гнучкість у зміні 
алгоритму індивідуальних дій; усвідомлення небезпеки для життя, адекватність в 
обґрунтованості своїх дій; здатність відновлення після виконання завдання своїх вихідних 
психологічних характеристик. 

Висновки. Підготовка військовослужбовців ЗСУ до участі в бойових діях має за 
мету формування їх психологічної готовності до виконання завдань за призначенням, 
тривалого виконання службових обов’язків в екстремальних та складних умовах, які 
внаслідок нервово-психічного перенапруження можуть призвести до виникнення стійких 
негативних психологічних станів. Недостатня психологічна готовність до участі в бойових 
діях має значний негативний вплив на ефективність та безпечність діяльності 
військовослужбовців. Адже, якщо вони професійно та психологічно не готові до кризової 
ситуації бою, в них може порушуватися координація, сповільнюватися реакція, 
послаблюватися пам'ять та увага, порушуватися стійкість рухів і дій, що ставить під 
загрозу не лише результативність, але й здоров’я та життя як їх самих, так і товаришів. 
Психологічна непідготовленість перебувати в екстремальній ситуації зумовлює порушення 
функціонування психіки, що може проявлятися як страх професійної реалізації, 
тривожність, агресія, непевність у собі, депресія, відчуття меншовартості, суїцидальні 
прояви 
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ШЛЯХИ ПОДОЛАННЯ СТРЕСУ В ПІДЛІТКОВОМУ ВІЦІ  
Мартинюк Ольга, здобувач ОС «бакалавр» 

спеціальності 053 «Психологія», ІІ курс, РДГУ 

Науковий керівник: Джеджера О.В., ст. викладач 

 

Постановка проблеми: Підлітковий вік – це період, коли відбуваються бурхливі 
фізіологічні та психологічні зміни, формується особистість зростаючої людини. Негативні 
процеси в найближчому соціальному оточенні підлітка, розширення соціальних вимог до 
дитини часто провокують різноманітні відхилення в її поведінці, характері, емоційні та 
нервово-психічні порушення, навіть зриви. На сучасному етапі розвитку суспільство 
зіткнулося з швидким зростанням та поширенню нервово – психічних та психосоматичних 
розладів, проявів синдроми та симптоми порушень соматичної сфери (різних органів і систем), 
що обумовлені індивідуально – психологічними особливостями людини і пов’язані із 
стереотипами її поведінки, реакціями на стрес і способами вирішення внутрішнього 
конфлікту. 

Мета дослідження полягає у вивченні та теоретичному обґрунтуванні ефективних 
шляхів подолання стресу в підлітковому віці. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Зростання кількості психосоматичних 

захворювань, які ще називають «хворобами цивілізації», пов’язані із збільшенням 
навантаження на психіку під впливом соціального середовища, прогресу, постійної недостачі 
часу та потребою у значних психологічних та фізіологічних затратах на адаптацію для них. У 
такій ситуації найбільш вразливими є діти і підлітки, які виявляються найменш захищеною 
частиною суспільства через свою емоційну чутливість, що в деяких випадках може відігравати 
негативну роль, особливо тоді, коли немає належної підтримки з боку сім’ї, а сила емоцій 
досягає такого рівня, що стає причиною стресу [1]. 

Стрес - це фізіологічна і психологічна реакція організму на негативні зовнішні чи 
внутрішні подразники, які вимагають адаптації або зміни. Це може бути викликано різними 
ситуаціями, такими як перевантаження, невдачі, конфлікти або несприятливі умови. В 
підлітковому віці дуже є інтенсивними фізіологічні та психологічні зміни які є вразливими в 
подолані стресу у підлітків:  

Підлітковий вік - це період інтенсивних фізіологічних та психологічних змін, що може 
бути особливо вразливим у контексті стресу.  

Підлітковий вік є періодом, коли людина зіштовхується з багатьма фізіологічними, 
психологічними та соціальними змінами, які можуть викликати стрес. Деякі з основних 
причин стресу у підлітків включають: 

- Шкільний тиск: Велика навантаженість з навчання, вимоги вчителів та батьків 
можуть створювати стрес у підлітків, особливо якщо вони почуваються непідготовленими або 
вимагають від себе занадто багато. Зміни в тілі: Фізіологічні зміни підліткового періоду, такі 

https://www.mil.gov.ua/content/social_adaptation/psychological_preparation/recomend_pcuvol_pidgotovka_2013.pdf
https://www.mil.gov.ua/content/social_adaptation/psychological_preparation/recomend_pcuvol_pidgotovka_2013.pdf
https://www.mil.gov.ua/content/social_adaptation/psychological_preparation/recomend_pcuvol_pidgotovka_2013.pdf
https://www.mil.gov.ua/content/social_adaptation/psychological_preparation/recomend_pcuvol_pidgotovka_2013.pdf
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